
ИЗБОРНОМ ВЕЋУ ФИЛОЛОШКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

 

Одлуком Изборног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду 

бр. 1970/1, од 24. 8. 2020. године, изабрани смо у Комисију за припрему 

извештаја о кандидатима који су се јавили на конкурс за избор доцента за ужу 

научну област Српски језик, предмет Савремени српски језик, Фонетика 

српског језика, Акцентологија српског језика, Фонологија српског језика. На 

расписани конкурс, објављен у листу Послови, бр. 898 од 9. 9. 2020. године, 

јавио се један кандидат: др Никола Радосављевић. Имамо част да о кандидату 

поднесемо следећи 

 

 

ИЗВЕШТАЈ 

   

1. Биографски подаци 

 

 Рођен 17. августа 1988. године у Горњем Милановцу. Основну школу и 

гимназију у Горњем Милановцу завршио са одличним успехом (5,00). Основне 

академске студије на студијском програму Српски језик и књижевност на 

Филолошком факултету у Београду завршио 2012. године с просечном оценом 

9,51. Мастер академске студије завршио 2013. године с просечном оценом 10,00 

одбранивши мастер рад под називом: „Акценатски типови именица у 

префиксалној и префиксално-суфиксалној творби речи”, под вођством ментора 

проф. др Јелице Јокановић Михајлов. Докторске академске студије, модул 

Српски језик, завршио 21. фебруара 2020. године, oдбранивши докторску 

дисертацију под називом „Акценатска дублетност именица у савременом 

српском стандардном језику”, под вођством ментора доц. др Ане Батас. 

Ради на Филолошком факултету од 2013. године, прво као сарадник у 

настави, а потом од 2014. као асистент на предмету Савремени српски језик. За 

то време, држао је вежбе из предмета Фонетика српског језика, Фонологија 

српског језика, Акцентологија српског језика I, Акцентологија српског језика II, 

Говорна култура и Интонација за студијски програм Српски језик и 

књижевност, и Акцентологија и Савремени српски језик I за студијске групе 

Српска књижевност и језик и Српска књижевност и језик са 

компаратистиком.  

   

2. Библиографија 

 

Чланци 

1. „Акценат као семантичко-диференцијални знак у парадигми: именице”, 

Књижевност и језик, LXII/1‒2, 2015, стр. 41‒58. [M51] 

2. „Акценат као семантичко-диференцијални знак у парадигми: придеви”, 

Књижевност и језик, LXII/3‒4, 2015, стр. 273‒290. [М51] 

3. „О (не)акцентованости и фонетској природи акцената у граматикама за 

српски језик и језичку културу од 5. до 8. разреда основне школе”, 

Књижевност и језик, LXV/1‒2, 2018, стр. 121‒136. [М51] 
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4. „Акценат у префиксалној творби именица”, Научни састанак слависта у 

Вукове дане, 48/3, 2019, стр. 193–227. [саопштен на 48. Међународном 

научном састанку слависта у Вукове дане, 13–17. IX 2018. године] [М33] 

 

 

Саопштења 

 

1. „Ирегуларни глаголи у настави српског језика као страног”, Трећи 

међународни научни скуп Српски језик као страни у теорији и пракси, 24‒25. 

X 2014. године, Београд. [М34] 

 

Приручник 

 

1. Srpski glagoli – konjugacijski rečnik glagola srpskoga jezika. Beograd: Klett, 2019. 

(у коауторству са доц. др Сашом Марјановићем) 

 

Стручни радови 

 

1. „О зборнику радова ’Научни састанак слависта у Вукове дане’ 42/3”, Српски 

језик, XIX, 2014, стр. 759‒766. [приказ; М27] 

2. „Слог у светским језицима: варијације у структури”, Свет речи, 41‒42, 2016, 

стр. 12‒20. [некатегоризовано] 

 

Докторска дисертација 

 

1. „Акценатска дублетност именица у савременом српском стандардном језику”, 

одбрањена 21. фебруара 2020. године, Филолошки факултет Универзитета у 

Београду, комисија: доц. др Ана Батас (ментор), проф. др Весна Ломпар, 

ванредни професор, др Марина Спасојевић, научни сарадник. [М70] 

 

 

3. Оцена радова 

 

3.1. У раду „Акценат као семантичко-диференцијални знак у парадигми: 

именице” Н. Радосављевић прегледно и систематично анализира акценат као 

дистинктивно прозодијско обележје у именичким парадигмама у савременом 

српском језику. Аутор представља синкретичке облике именица код којих 

дистинктивну функцију имају различити акценатски елементи, као што су место 

акцента, квалитет и квантитет. Улози акценатских елемената као дистинктивних 

обележја посвећен је и рад „Акценат као семантичко-диференцијални знак у 

парадигми: придеви”. У њему се приказују морфолошке категорије придева које 

се могу разликовати на основу акценатских елемената. Оба рада указују на 

значај прозодијског нивоа у обликовању граматичког значења.  

Радом „О (не)акцентованости и фонетској природи акцената у 

граматикама за српски језик и језичку културу од 5. до 8. разреда основне 

школе” Н. Радосављевић представља део истраживања о градиву из 

акцентологије у граматикама и уџбеницима за српски језик и језичку културу. 
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Кандидат утврђује у којој су мери уџбеници и граматике те терминолошко-

појмовни апарат који се у њима користи усклађени са релевантном литературом 

из области фонетике, фонологије и акцентологије.  

Н. Радосављевић у раду „Акценат у префиксалној творби именица” 

испитује прозодијске алтернације између именица насталих префиксацијом и 

речи од којих су настале. Излаже типологију акценатских алтернација према 

прозодијским критеријумима и према творбеним моделима. Скреће пажњу на 

неуједначености при представљању акцента у лексикографској обради 

именичких префиксалних твореница и предлаже нова решења. 

У саопштењу „Ирегуларни глаголи у настави српског језика као страног” 

представља резултате испитивања глагола у чијој конјугацији долази до 

укрштања основа и мешања парадигматских образаца у савременом српском 

језику. Указује на морфолошка карактеристике њихове ирегуларности, на 

могуће критеријуме њихове класификације, као и на прототипичне примере, те 

предлаже одговарајуће методичке стратегије за њихово усвајање. 

 

3.2. Приручник Саше Марјановића и Николе Радосављевића (Srpski glagoli 

– konjugacijski rečnik glagola srpskoga jezika. Beograd: Klett, 2019) намењен је 

превасходно онима који уче српски као страни или други језик. После дужег 

упутства за употребу речника на српском, енглеском, немачком, француском и 

другим светским језицима (5–47), налази се поглавље под називом „Кључ за 

разумевање глаголске промене“ (48–102). У њему се на српском, и паралелно на 

енглеском језику, излажу правила грађења глаголских облика у српском језику. 

У поглављу „Конјугацијски обрасци“ (105–225) представљају се различити 

обрасци илустровани парадигмом по једног репрезентативног глагола. Образаца 

има чак 121, што јасно говори о сложеном глаголском систему српског језика. 

На крају речника налази се индекс глагола, а поред сваког глагола бројем је 

означен образац по којем се формирају његови облици (227–348). На крају 

следи списак коришћене и (или) препоручене литературе. Овај речник без 

икакве сумње представља јединствени приручник о промени глагола српског 

језика. У њему се на систематичан, поступан и пријемчив начин појављују 

детаљна објашњења. Конјугацијски обрасци су, поред индекса глагола, који 

чини саму срж речника, његов најзначајнији део. Кроз 121 образац преломило се 

на хиљаде најфреквентнијих глагола у српском језику. Овај приручник  

представља корак даље, после уџбеника Весне Крајишник, Научимо падеже 

(1998) те Јелице Јокановић Михајлов и Весне Ломпар, Говоримо српски (2001), 

у савладавању флексије у настави српског језика као страног и другог. О значају 

конјугацијског речника, тј. подухвату двојице колега довољно говори чињеница 

да су глаголи са сплетом својих граматичких и морфолошких категорија врста 

речи са највећим бројем облика у парадигми.  

 

3.3. Докторска дисертација 

 

Докторска дисертација Николе Радосављевића представља оригинални 

допринос српској науци о језику, и то на више начина. У овој дисертацији први 

пут су анализиране акценатске варијанте (дублети) именица, ексцерпиране из 

два речника књижевног језика (Речника српскохрватскога књижевног језика 

Матице српске (1967–1976) и Речника српскога језика Матице српске (2011)) и 

претходних акценатских студија, чији је материјал посебно важан за 

варијантност флективних облика и акценатских парадигми. Први пут је 
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материјал тог обима (ексцерпирано је преко 8000 дублетних облика) детаљно 

разматран према начинима творбе (префиксација, суфиксација, слагање итд.) са 

циљем да се сагледа утицај творбених форманата на акценат твореница. Још од 

акценатских студија Ђ. Даничића, на којима почива акценатска норма 

стандардног српског језика, досад није било радова у којима су разматране 

акценатске алтернације и акценатске парадигме на материјалу толиког обима.  

Ова дисертација несумњиво је обогатила опис савременог српског језика. 

Кандидат је пажљивим одабиром прозодијских варијабли, тј. прозодијских 

параметара на основу којих се варијанте разврставају, поставио чврсте темеље 

истраживања. У централном делу анализе, идући по поглављима, прозодијске 

варијабле су укрштене са творбеним и обличким критеријумима, што је 

осветлило бројне утицаје творбених или обличких морфема на тип акценатске 

варијације или тип акценатских алтернација, а тиме су се издвојили и изузеци, 

за које опет важе одређене генерализације (нпр. неутрализација акцента 

основе). Два велика поглавља која се тичу акценатских варијација у творби 

речи и у флексији – значајно су допринела нашим сазнањима о акценатским 

алтернацијама између мотивне речи и творенице, о акценатским варијаблама 

међу варијантама за сваки творбени начин, па чак и за сваки тип творбене 

основе засебно, али и о варијантности како целих акценатских парадигми, тако 

и о варијантности појединих облика речи унутар исте акценатске парадигме. 

Теоријски допринос ове дисертације огледа се првенствено у примени 

теоријско-методолошког апарата теорије оптималности, која је погодна за 

представљање акценатских варијаната. Уз неколико значајних изузетака, као 

што су, на пример, радови Д. Зец, методе ове теорије нису се примењивале на 

ову врсту грађе у српском језику. Теорија оптималности усмерена је ка 

„излазним компонентама”, што је чини подесном за испитивање бројних 

случајева које други приступи засновани на правилима не би могли објаснити, 

као што је, на пример, утицај „излазних компонената” на „излазне компоненте” 

(енгл. output-to-output). Један од основних циљева ове теорије јесте 

формулисање запрека, које се често појављују у антагонистичким паровима, 

што даје елегантна објашњења за бројне примере из грађе (нпр. варијантност 

облика пра̏узрок/прау̀зрок може се једноставно објаснити рангирањем запрека 

„противверност” (која доводи до неутрализације акцента основе) и запреке 

„усмерености ка левој ивици” (која чува акценат основе)).  

Већи део последњег поглавља посвећује уоченим недоследностима у 

лексикографском третману акценатских дублета. Посебно издваја случајеве 

када се силазни акценат јавља ван првог слога, случајеве са два акцента, 

случајеве са недоследним бележењем постакценатских ненаглашених дужина. 

На крају анализира статус варијаната у речницима, као и редослед њиховог 

навођења. Сматрамо да је ово истраживање од изузетне користи 

лексикографима – како при изради дескриптивно-нормативних речника, тако и 

при изради будућих ортоепских речника и сличних приручника. 

Значај докторске дисертације, истичемо, огледа се у доприносу развоју 

акцентологије српског језика применом посебног теоријско-методолошког 

приступа – теорије оптималности, у детаљнијој дескрипцији акценатских 

варијанти у флективној и творбеној парадигми именица, сагледавању промена 

у акценатском систему именица кроз њихову варијантност, те у нормирању, 

граматографији и лексикографији српског језика.    
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4. Учешће у пројектима 

 

  Никола Радосављевић од 2018. године укључен је као истраживач на 

пројекат „Српски језик и његови ресурси: теорија, опис и примене” (бр. 178006), 

који финансира Министарство просвете, науке и технолошког развоја 

Републике Србије. 

 

5. Педагошки рад 

 

Никола Радосављевић ради у настави на Филолошком факултету од 2013. 

године, прво као сарадник у настави, а потом као асистент на предмету 

Савремени српски језик. За то време, држао је вежбе из предмета Фонетика 

српског језика, Фонологија српског језика, Акцентологија српског језика I, 

Акцентологија српског језика II, Говорна култура и Интонација за студијски 

програм Српски језик и књижевност, и Акцентологија и Савремени српски језик 

I за студијске Српска књижевност и језик и Српска књижевност и језик са 

компаратистиком. Предано држи вежбе из ових предмета, што се види и по 

успеху оствареном на студентским анкетама (просечна оцена за све предмете 

4,82), али и по одличном успеху студената који похађају његове вежбе. На 

располагању је студентима не само на часовима него и на консултацијама, које 

често трају дуже од предвиђеног времена. 

Од 2013. године ради као лектор за српски језик као страни на „Семинару 

српског језика, књижевности и културе” Међународног славистичког центра у 

Београду.  

На 56. Републичком зимском семинару за наставнике и професоре српског 

језика и књижевности (Савремено проучавање српског језика и књижевности), 

одржаном 2015. године у организацији Друштва за српски језик и књижевност 

Србије, држао је радионицу „Акценат речи на морфолошком и синтаксичком 

нивоу у настави српског језика”. На семинару Ка савременој настави српског 

језика и књижевности II, одржаном 22. априла 2017. године у Ужицу у 

организацији Друштва за српски језик и књижевност Србије, држао је 

радионицу „Усвајање акценатске норме српског језика у настави”.  

 

 

6. Друге стручне активности и награде 

 

Од јануара 2016. године до августа 2018. године обављао је функцију 

техничког секретара у Организационом одбору Међународног комитета 

слависта за припрему 16. Међународног конгреса слависта. Од  јула 2017. 

године технички је секретар Савеза славистичких друштава Србије. 

Добитник награде „Проф. др Радмила Милентијевић” за најбољег 

дипломираног студента из области српског језика у 2014. години. 

 

 

7.  Предлог Комисије 

 

Др Никола Радосављевић је успешном израдом докторске дисертације, 

као и појединичним радовима, проширио сазнања у области српске 

акцентологије. Његова докторска дисертација представља у целини допринос 

истраживању именичких дублета у савременом српском језику. 
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Библиографске јединице др Николе Радосављевића сведоче о његовој 

посвећености области за коју се определио – акцентологија, фонетика и 

фонологија српског језика. Начин на који приступа теми подразумева и одлично 

познавање морфологије и творбе. Истраживања колеге Николе Радосављевића 

заснована су на обимној грађи и релевантној литератури. Она сведоче о његовој 

упућености у савремене лингвистичке токове. Изузетно је успешан у раду са 

студентима, што показују како студентске анкете, тако и успех студената који 

похађају његове вежбе на испитима. 

 На основу свега изнетог, Комисија са задовољством предлаже Већу 

да др Николу Радосављевића изабере у звање доцента за ужу научну област 

Српски језик (предмет Савремени српски језик, Фонетика српског језика, 

Акцентологија српског језика, Фонологија српског језика). 

 

 

     __________________________________ 

     др Ана Батас, доцент 

 

     __________________________________ 

     др Јелица Јокановић Михајлов, ред. проф. 

 

     __________________________________ 

     др Марина Спасојевић, научни сарадник  


